Zbiór przeliczalny – zbiór skończony lub równoliczny ze zbiorem liczb naturalnych. Mówiąc nieformalnie, zbiór przeliczalny to taki zbiór, którego elementy można ponumerować liczbami naturalnymi. Jeszcze inaczej: elementy zbioru przeliczalnego można ustawić w ciąg – "wypisać je po kolei". Moc zbiorów nieskończonych przeliczalnych oznacza się symbolem  (czytaj: alef zero) – jest to najmniejsza moc nieskończona.
Zbiór X nazywamy przeliczalnym wtedy i tylko wtedy, gdy jest on skończony lub istnieje funkcja wzajemnie jednoznaczna przekształcająca zbiór wszystkich liczb naturalnych na zbiór X:

Kilka własności zbiorów przeliczalnych:

1. Podzbiór zbioru przeliczalnego jest przeliczalny.

2. Suma przeliczalnej ilości zbiorów przeliczalnych jest zbiorem przeliczalnym.

3. Iloczyn kartezjański skończonej liczby zbiorów przeliczalnych jest zbiorem przeliczalnym.

Przykłady:

1. Zbiór wszystkich liczb naturalnych nieparzystych jest zbiorem przeliczalnym ponieważ funkcja f(n) = 2n + 1 ustala równoliczność zbioru N i tego zbioru.

2. Zbiór wszystkich liczb całkowitych jest przeliczalny. Można bowiem liczby całkowite ustawić w ciąg, na przykład w ten sposób: 0, 1, -1, 2, -2, 3, -3, 4, -4, 5, -5, ...

3. Zbiór wszystkich liczb wymiernych jest przeliczalny.

Zbiór nieprzeliczalny – zbiór, który nie jest przeliczalny. Inaczej: zbiór nieskończony, który nie jest równoliczny ze zbiorem liczb naturalnych (zatem ma większą moc).

Podstawowe właściwości

1. Suma dwóch (i dowolnej ilości) zbiorów nieprzeliczalnych jest zbiorem nieprzeliczalnym.

2. Różnica zbioru nieprzeliczalnego i przeliczalnego jest zbiorem nieprzeliczalnym.

3. Iloczyn kartezjański dowolnej ilości zbiorów nieprzeliczalnych jest zbiorem nieprzeliczalnym.

Przykłady:

1. zbiór liczb rzeczywistych jest nieprzeliczalny (patrz: rozumowanie przekątniowe)

2. zbiór liczb niewymiernych jest nieprzeliczalny

3. zbiór liczb przestępnych jest nieprzeliczalny

4. zbiór Cantora jest nieprzeliczalny

5. zbiór wszystkich podzbiorów zbioru liczb naturalnych jest nieprzeliczalny

Zmienna losowa jest to taka zmienna, która przybiera różne wartości liczbowe z określonymi prawdopodobieństwami (inaczej jest to funkcja rzeczywista, jednoznacznie określona na zbiorze zdarzeń elementarnych).

Zmienną losową nazywamy skokową, jeżeli zbiór wartości, które może przyjmować zmienna jest skończony lub przeliczalny. Zmienną losową nazywamy ciągłą, jeżeli zbiór wartości, które może przyjmować zmienna jest nieprzeliczalny.

Funkcja rozkładu prawdopodobieństwa zmiennej skokowej jest to funkcja przyporządkowująca dopuszczalnym wartościom xi prawdopodobieństwa pi. tzn: P (X = xi) = pi  Własności: dziedzina jest co najwyżej przeliczalny podzbiór zbioru liczb rzeczywistych, wartościami funkcji są liczby nieujemne o sumie równej 1
Dystrybuanta. Wzór: F (xi) = P (X
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 xi). Jest to funkcja określająca prawdopodobieństwo tego, że wartość zmiennej X będzie mniejsza lub równa xi. Własności: jest funkcja niemalejącą, lewostronnie ciągłą, granica w -oo wynosi 0 a w +oo wynosi 1

Zmienna losowa ciągła  to zmienna losowa której dystrybuanta określona jest 
[image: image2.wmf]ò

=

<

<

b

a

dx

x

f

b

X

a

P

)

(

)

(

gdzie f jest gęstością prawdopodobieństwa.

Gęstość jest miarą prawdopodobieństwa wystąpienia wartości zmiennej losowej z przedziału [x,x+dx] czyli P(x<=X<x+dx)~=f(x)dx gdzie dx to mały przyrost argumentu x.

Własności gęstości: f(x) jest funkcją nieujemną f(x)>=0 dla xer, f(x) jest całkowalne na R i 
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. Jeżeli oba warunki są spełnione to ta funkcja jest funkcją gęstości. Pole pod wykresem i nad osia OX jest równe 1.

Gęstość można wyrazić za pomocą dystrybuanty: f(x) = { F’(x) gdy pochodna istnieje, 0 gdy pochodnia nie istnieje }
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